

Весь тотъ день, празднуемый и такъ, былъ проведенъ Сумлянами въ сугубомъ праздничномъ настроеніи. Надолго еще 24-е Іюня останется въ памяти жителей посада и составитъ свѣтлую страницу въ лѣтописи Сумской церкви.

Сообщилъ Свящ. А. Т—ій.

Посѣщеніе Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ, Мурманскаго берега Ледовитаго океана въ 1893 году.

Ровно чрезъ мѣсяцъ своего пребыванія въ Архангельскѣ, Преосвященный Никаноръ посѣтилъ нашъ дальній сѣверъ. Отправившись изъ Архангельска къ Мурманскому берегу 8 Іюля вечеромъ, на пароходѣ „Ломоносовъ“, Преосвященнѣйшій Владыка, вмѣстѣ съ немногими своими пѣвчими и небольшимъ штатомъ служащихъ, пробылъ въ плаваніи до 19 Іюля.

Говорятъ, что столь хорошей погоды, какая стояла въ сказанныя числа, не было нѣсколько лѣтъ. Хотя въ разсѣлинахъ горъ вездѣ виднѣлись еще снѣга, однако стояло довольно тепло, а иногда даже было и жарко. Только во время проѣзда Рыбачьяго острова пришлось вынести порядочную океанскую качку, а на пути къ Печенгскому монастырю—горный ливень съ страшнымъ грохотомъ грома. Но эти обстоятельства, неизбѣжныя въ столь отдаленномъ пути, Преосвященный переносилъ очень благодушно.

Прибывая въ то или другое рыбацкое становище, Преосвященный посылалъ сначала свою свиту, а потомъ являлся самъ, сопровождаемый мѣстными властями и нѣкоторыми почтенными своими спутниками. Въ мѣстномъ храмѣ служилась, смотря по времени, вечерня, или утреня, или литургія. Такъ, напр., въ становищахъ—Гавриловомъ, Тириберкѣ, а также въ г. Колѣ и Печенгскомъ монастырѣ, служились литургіи,

въ становищѣ Рында и колоніи Печенга служились молебны (10 и 15 Іюля), въ г. Колѣ и Печенгскомъ монастырѣ служились всенощныя, двѣ всенощныя служились въ парходномъ залѣ I класса. Кромѣ того надъ могилою 116 иноковъ и тружениковъ древняго Печенгскаго монастыря, убитыхъ шведами въ 1590 г., служилась панихила съ поименнымъ поминовеніемъ всѣхъ страдальцевъ, нещадно избіенныхъ въ праздникъ Рождества Христова, послѣ литургіи, вкушъ съ ихъ игуменомъ Гуріемъ, сподвижникомъ основателя монастыря—св. Трифона Печенгскаго. Почти вездѣ собирались на служеніе всѣ наличные жители и вездѣ Преосвященнѣйшій Архипастырь предлагалъ приличное обстоятельствомъ назиданіе.

Всѣ храмы Мурманскаго берега—очень небольшіе, въ чемъ не составляетъ исключенія и древній храмъ Печенгскаго монастыря, къ которому впрочемъ сдѣлана значительная пристройка для двухъ новыхъ придѣльных храмовъ. Не смотря однако на тѣсноту, вездѣ служеніе архіерейское совершалось благолѣпно. Пѣніе было высоко-умилительное. Можно сказать, что это посѣщеніе Архипастыремъ Мурманскаго берега не забудется весьма долго, тѣмъ болѣе, что здѣсь не было Архіерея 35 лѣтъ, а именно—послѣ покойнаго Преосвященнаго Александра, который посѣтилъ Колу въ 1858 г. зимою, но служить не могъ по немѣнью пѣвчихъ.

Особенно много молящихся было въ Тириберкѣ. Случалось, что при служеніяхъ бывали лопари, изъ коихъ одинъ, въ Гавриловѣ, пожертвовалъ въ церковь оленя. Преосвященный далъ ему просфору и крестикъ, а его женѣ—образокъ. Здѣсь Архипастырь посѣтилъ больницу Краснаго Креста и вездѣ, по возможности, бывалъ въ квартирахъ священниковъ, которые стремились оказать Владыкѣ всяческое гостепріимство. Преосвященный не отказывался принять знаки ихъ гостепріимства, но и самъ старался отплатить имъ тѣмъ же на парходѣ, куда обыкновенно всѣ они провожали его.

Только въ Печенгскомъ монастырѣ Преосвященнѣйшій Владыка оставался довольно долго, проведя тамъ два дня и двѣ noci.

Недалеко отъ мѣста убіенія русскихъ подвижниковъ, по распоряженію о. настоятеля новаго Печенгскаго монастыря, іеромонаха Іонаана, въ память пребыванія Преосвященнѣйшаго Никанора, поставленъ крестъ, при пѣніи „Спаси, Господи, люди твоя“... И такъ какъ возлѣ этого мѣста находится спускъ къ рѣкѣ Печенгѣ, то здѣсь предположено устроить пристань, съ названіемъ ее Архіерейскою, а въ домѣ, близъ ручья Трифоновскаго, гдѣ останавливаются пароходы, — церковь, въ Печенгской же колоніи — школу.

Посѣщеніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ, г. Кеми.

25 Іюня жители г. Кеми ожидали прибытія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никанора въ г. Кемь изъ Соловецкаго монастыря. Такъ какъ пароходъ не доходитъ до г. Кеми восьми верстъ, то посланы были двѣ лодки. Около 7 часовъ вечера Его Преосвященство съ Архимандритомъ Соловецкаго монастыря Варлаамомъ сошелъ съ парохода и былъ привѣтствуемъ мѣстнымъ благочиннымъ о. Титовымъ. Благодаря попутному вѣтру разстояніе въ восемь верстъ было пройдено въ 1½ ч. Прибывъ благополучно въ городъ, Его Преосвященство съ пристани направился въ Единовѣрческую церковь, находящуюся въ 10 с. отъ пристани. Преподавъ благословеніе собравшимся, Его Преосвященство направился въ соборъ, сопровождаемый гражданскими чиновниками и жителями города; большинство послѣднихъ составляли женщины, такъ какъ по мѣстнымъ условіямъ все мужское населеніе въ лѣтнее время находится на рыбныхъ промыслахъ на Мурманѣ. Прибывъ въ Соборъ, Его Пре-